

父亲留下200余件字画怎么分?

“遗产申报+分类抽签”解难题

和柯旭 通讯员 西法

在杭州市西湖区人民法院的调解现场,一幅幅泛黄的字画铺满桌椅,年已六旬的四位老人凝视着父亲笔下的山水墨色,感慨万千。这是一场历时两天的特殊“家庭会议”,现场共有200余件字画,背后是怎样的故事?



四兄妹的“护画”约定

这家人的老父亲是浙江人,生前泼墨挥毫,从事美术教育几十年。十年前,老父亲去世,尽管他生前已经无偿捐献了大量作品,但还是留下了许多字画作品遗产。老画家有四名子女,均是60岁以上的老人,每人手里都留存有大量的作品。问题来了:子女收藏的字画是否属于遗产,需要共同分配?不同类别的作品又如何公平公正分配?

几次商讨之后,他们来到了西湖区人民法院。

黄萍萍在收到案件后,首先询问:老画家生前的笔墨中是否留有分配的相关文字?果然,老画家曾在纸上留下了大段文字:“……分配都应公平、合理、均等。”

“这是老画家鲜明的意思表示,也是我们遗产分配的指南。”黄萍萍将老画家生前墨迹转化为法律语言,告知四名老人,同时听取他们的意见并答疑。通过预告可能的裁判意见,老人们准确地理解并接受了遗产范围的法律认定,明确以保管法律关系定性此前各自收藏的字画归属,也为后续遗产分配奠定了基础。

柔性劝导与刚性约束间找到平衡 画里画外皆是司法温度

调查发现,字画尺寸、年代和题材不同,存在遗产范围确定难、作品价值确定难、合理划分遗产难等多个难题,如果启动鉴定程序,将花费大量的时间和费用。而且,以任何一种标准去确定字画价值,都可能导致子女们的意见不一致。若以“就案办案”式的判决,不仅可能会伤到子女们的手足情,也不一定能达到好的处理效果。黄法官认为,找到老人都同意的分配方式进行调解是最佳方案。

为准确框定遗产范围,需全面梳理所有画作情况。遗留下来的字画有多少?老人们会毫无保留地都拿出来进行遗产分配吗?具体特征、数量都难以查实。为公平妥当分配,黄萍萍参考离婚案件的财产申报方法,向各子女发送《遗产申报告知书》(以下简称《告知书》)。

“《告知书》要求大家如实申报画作,并明确告知处理知隐匿被查实的,将依法予以少分或不分。”黄萍萍说,“自主申报也需要说服力,我们试着在柔性劝导与刚性约束间找到平衡点。”

得知老人们对于字画也都有研究,黄萍萍决定摒弃繁冗的鉴定程序,创新采取“分类+抽签”随机分配的方法,即按照字画的不同题材、尺寸、年代,由继承人协商一致将相同类别的字画归为一类,同类字画加以编号,各类字画按照编号次序,由各子女抽签选定归属。抽签完成后,黄萍萍根据抽签结果制作形成各继承人的字画遗产清单,作为调解书的附件。

为减少当事人奔波劳累,黄萍萍和同事们加班加点,将大量分析研判工作做在前端。现场,法庭干警们一起对200余幅字画进行现场清点,以“分类+抽签”的方法,各继承人现场核对、清点、打包,当场交付画作,并在遗产清单上签字确认。这场持续两天的“艺术调解”,不仅让珍品找到归宿,更让亲情升温。

“帮忙”变“帮凶” 湖北4名 退休老人被刑拘

近日,湖北省江汉油田公安局刑侦支队成功破获一起涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得案件,抓获犯罪嫌疑人5名。令人意外的是,除1名38岁男子宁某外,其余4人均均为年过六旬的退休老人。

经查,5名犯罪嫌疑人为赚取“好处费”,主动将自己名下2至3张银行卡出借给诈骗犯罪团伙,在明知转入自己账户的资金来路不明的情况下,根据指示对钱款进行转入、取现等一系列操作,沦为犯罪团伙“跑分”洗钱的“作案工具”。

此次案件涉案10余起,涉案金额达90余万元。目前,5人已被依法刑事拘留。

非法买卖“两卡”可能承担什么后果?

信用惩戒。人民银行将相关信息移送金融信用信息基础数据库,违法违规记录到个人征信报告,将在一定时间内影响相关人员的贷款和信用卡申请。

限制业务。5年内暂停相关单位和个人银行账户非柜面业务,支付账户所有业务。

严管账户。银行和支付机构5年内不得为相关单位和个人新开账户。惩戒期满申请开户的,银行和支付机构将加大审核力度。

据央视新闻